

中央一号文件提出两大重点任务

21世纪以来第17个指导“三农”工作的中央一号文件2月5日由新华社受权发布。

这份文件题为《中共中央国务院关于抓好“三农”领域重点工作确保如期实现全面小康的意见》，全文共5个部分，包括：坚决打赢脱贫攻坚战；对标全面建成小康社会加快补上农村基础设施和公共服务短板；保障重要农产品有效供给和促进农民持续增收；加强农村基层治理；强化农村补短板保障措施。

文件指出，2020年是全面建成小康社会目标实现之年，是全面打赢脱贫攻坚战收官之年。党中央认为，完成上述两大目标任务，脱贫攻坚最后堡垒必须攻克，全面小康“三农”领域突出短板必须补上。

文件确定，对标对表全面建成小康社会目标，强化举措、狠抓落实，集中力量完成打赢脱贫攻坚战和补上全面小康“三农”领域突出短板两大重点任务，持续抓好农业稳产保供和农民增收，推进农业高质量发展，保持农村社会和谐稳定，提升农民群众获得感、幸福感、安全感，确保脱贫攻坚圆满收官，确保农村同步全面建成小康社会。

中央农村工作领导小组办公室有关负责人表示，完成这两大目标任务，脱贫攻坚还有一些最后的堡垒必须攻克，全面小康“三农”领域还有一些突出短板必须补上。面对国内外风险挑战明显上升、

经济下行压力加大的复杂局面，稳住农业基本盘、发挥“三农”压舱石作用至关重要，政策措施必须逐项抓好落实，确保如期完成任务。（据新华社）

■链接

中央一号文件有哪些重点内容？

2020年中央一号文件《中共中央国务院关于抓好“三农”领域重点工作确保如期实现全面小康的意见》公开发布。我们就大家普遍关心的问题，划出今年文件重点，不仅关系亿万农民朋友，也关系你我碗里的米面油、肉蛋奶，快来看看吧！

一、2020年，这个时间很特殊

2020年是全面建成小康社会目标实现之年，是全面打赢脱贫攻坚战收官之年。脱贫质量怎么样、小康成色如何，很大程度上要看今年“三农”工作成效。

两大重点任务：集中力量完成打赢脱贫攻坚战和补上全面小康“三农”领域突出短板。

二、脱贫攻坚战如何收官？

2020年是脱贫攻坚战收官之年，还有一些最后的堡垒必须攻克。

堡垒体现在两个方面：一个是深度贫困地区，必须集中力量进行强力帮扶，确保如期脱贫。还有一个是特殊贫困群

体，也就是老弱病残等困难群体，对这类缺乏劳动能力的群体，通过统筹各类社会保障政策，实现应保尽保、应兜尽兜。

三、突出短板有哪些？

全面建成小康社会，最突出的短板在“三农”。“三农”最突出短板是农村基础设施和公共服务。

今年中央一号文件提出，加快补齐农村公共基础设施、农村供水保障、农村人居环境整治、农村教育、农村基层医疗卫生服务、农村社会保障、乡村公共文化服务、农村生态环境治理等8个方面的短板。

四、农民腰包如何鼓？

到2020年城乡居民收入要比2010年翻一番，这是党的十八大明确的全面建成小康社会定量指标。

要保持农民持续较快增收的势头不减弱、趋势不逆转，必须多渠道促进农民持续增收：发展富民乡村产业；稳住农民工就业；稳定农民转移性收入。

五、饭碗里的饭和肉怎么保障？

看粮食。我国粮食供给总量是充裕的，但粮食安全形势并非高枕无忧，粮食生产能力基础并不稳固。今年中央一号文件强调，粮食生产要稳字当头，稳政策、稳面积、稳产量，释放了鲜明的政策信号。要求各省(自治区、直辖市)2020年粮食播种面积和产量要保持基本稳定。保护农民种粮积极性，调动地方抓粮积极性。

看猪肉。针对2019年以来生猪生产和猪肉价格出现的波动，中央出台了一系列稳价保供政策举措，推动生猪产能开始逐步恢复，但形势依然比较严峻。必须把生猪稳产保供作为重大政治任务，像抓粮食生产一样抓生猪生产，采取综合性措施，既要加强非洲猪瘟疫情防控、推动标准化规模养殖，也要加强市场调控，确保2020年年底生猪产能基本恢复到接近正常年份水平。

六、短板如何补起来？

补上全面建成小康社会“三农”领域的短板，离不开真金白银的政策支持和要素保障。今年中央一号文件在强化“人地钱”要素保障方面出台了含金量高的政策。

三要素助力补短板：在人才保障方面，提出抓紧出台推进乡村人才振兴的意见；在用地保障方面，提出完善乡村产业发展用地政策体系；在投入保障方面，当前财政收支压力很大，许多方面都在压减支出，但补“三农”全面小康短板的投入要保。今年中央一号文件明确提出加大中央和地方财政“三农”投入力度。

改革是加快补上“三农”发展短板、推动乡村全面振兴的重要动力。2020年是农村改革承前启后的一个关键年份，必须切实抓好党中央部署的各项重点改革任务：完善农村基本经营制度；扎实推进农村土地制度改革；深入推进农村集体产权制度改革等。（据人民日报客户端）

启东市农业农村局 启东市融媒体中心 第2期

·专家讲堂·

当前处于抗击疫情关键时期，疫情防控压倒一切！蔬菜生产过程中始终要高度重视卫生防疫工作，严格执行防疫规范要求，切实加强个人防护，在田间操作、生产销售等过程中正确佩戴口罩、勤于洗手、确保身体健康和生命安全。

疫情当前，不少种植农户特别是产销大户心焦，如何应对疫情，强化田间瓜果类蔬菜的生产经营及科学培管？不要慌，请由专家帮忙支招。

瓜果类蔬菜如何延期采收？

当前，部分种植户生产的瓜果类蔬菜存在来不及采收、销售的情况，需要延期采收。对于延期采收的，应注意采取适当的栽培管理技术措施。

适当降温。凡设施栽培的在田瓜果类蔬菜。可通过通风及减少覆盖等措施，适当降低温度，以降低蔬菜生长速度，减缓成熟期。温度应控制在白天20~26℃，夜间2~13℃。

控制坐果。对于瓜类蔬菜可以适当疏果，摘掉部分幼果、幼瓜，这样既能适当减少短期内的营养消耗，又能恢复植株长势，种植户可以利用此段时间进行养棵或养蔓，给植株一个休养的机会，在未来的的一段时间能够迅速恢复正常生长；对于番茄、辣椒等可以正常留果，同时如有坐不住果的情况，要注意及时采用防落素等植物生长激素进行处理来保花保果，同时注意植株不要生长过旺。

控制肥水。适当控水控肥，控制植株生长速度，可延缓成熟，使采收期延后。对于部分生长较快的植株可适当喷洒0.2%~0.3%磷酸二氢钾，可适当调整植株长势，促进茎秆粗壮，叶片变厚，避免植株生长过旺。

延期采收。番茄、辣椒的果实在成熟后可暂不采摘，适当延期一周左右采收。茄子延长采收时间不宜过长，以不超过5天为宜。也可喷洒含钙的叶面肥，提高果实硬度，利于保存，同时延长果实的货架期。

采收保存。有条件的农户，番茄、辣椒、茄子果实可采收后保存，采收后置于容器中，用塑料薄膜覆盖防止脱水，待温度降下来后，置于5℃左右的环境中，适当保存后再行销售。

当前阴雨天气较多，管理上应注意什么？

温度管理。只要是下雨、下雪，应尽量把日光温室外的棉被或大棚多层覆盖栽培中的小棚上覆盖物卷起来，这样能尽快提高棚内的温度。对于蔬菜作物的光合作用，首先它需要一个合适的温度，所以尽量让棚内的温度适当高一些，这样光合作用能旺盛一些。

光照管理。春节过后，光照较弱，尤其是近期阴雨天气较多，光照更是不足，作物本身光合作用比较弱，制造的有机营养也就比较少，所以要尽量给种植的瓜果类蔬菜延长光照时间。还可以通过打叶增加果穗接收光照。

打头疏果。如果留果比较多，不仅果实生长速度缓慢，果实商品性降低，植株的负担也会加重，果实需要的营养多了以后，茎干、根系得到的营养将减少，这种情况下就容易出现植株早衰。一旦出现了植株早衰，植株本身叶片将发黄，也会影响到根系，根系吸收水分和营养减少，这样就可能形成一个恶性循环，反而对整体的产量产生影响。

肥水管理。只有营养充足均衡，根系才能比较发达。当前情况下，如果植株长势比较弱，建议以生根养根的肥料为主，比如腐殖酸等，它能及时地给根系，提供一些有机营养，有利于根系的生长。另外，在不能浇水施肥的情况下，建议叶面多补充一些营养，选择一些好的叶面肥进行叶面补充营养，这也是给植株补充营养的好办法，只要在天气比较晴好的情况下，可以5~7天进行一次叶面喷施。

病虫害防控。当前一些诸如番茄灰叶斑、灰霉病，还有一些细菌性病害发生比较多且严重。番茄、辣椒、茄子易发病害，建议首先要降低棚内湿度，保证在浇水的时候浇水，现在没有覆盖地膜，可以抓紧时间盖地膜，最好是使用滴灌，能及时掌握用水的量。只要是天气不下雨下雪，在中午前后都要进行通风，棚内湿度降低以后，病害发生的就比较慢。还应利用晴好天气，喷一些高效的药剂，灰霉病等真菌性病害可以用凯泽，噬霉胶等农药，细菌性的一些病害，可以用铜制剂，如噻菌铜、啉啉铜等。如果不能喷药剂，可以用一些微粉剂、烟雾剂等进行治疗。（源自江苏省农科院网站）

防疫期，在田瓜果类蔬菜如何培管？且看专家支招

担使命 扛责任 打头阵 冲在前

我市农业农村系统党员干部众志成城抗击疫情

最近几天里，无论在市区紫薇一村、二村，还是在吕四渔港和吕四港镇仙鹤社区，都可看到市农业农村局系统党员干部与社区干部打成一片，奋战在抗击疫情第一线。

担使命、扛责任，打头阵、冲在前。自新冠肺炎疫情发生以来，市农业农村局党委把打赢疫情防控阻击战作为当前重大政治任务和最重要的工作，第一时间分析研判、谋划部署、全力防控。各党支部则充分发挥组织协调和示范带头作用，全局党员干部不忘初心，带领全体职工奋勇当

先，全力打赢当前最为重大战“疫”。

提高政治站位，全面加强组织领导。疫情发生后，局党委全面学习贯彻习近平总书记关于疫情防控重要指示，严格执行上级防控部署，切实抓好农村地区疫情防控。先后落实或印发《关于深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，切实加强党的领导坚决打赢疫情防控阻击战的通知》《关于加强农村地区新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的紧急通知》《致全省广大农民群众的一封信》等相关通知，以及下发《关于延迟渔船出海生产的通知》，要

求所有渔船不得早于2月9日(正月十六)之前出海生产。

坚持率先垂范，发挥党员先锋模范作用。把党员志愿服务进社区(村)制度落到实处，局党委快速组建了3个社区工作队，切实发挥党员先锋模范作用，结对紫薇一村、紫薇二村、仙鹤社区，开展疫情防控。连日来，工作队积极为社区送去了口罩、酒精、消毒液，缓解燃眉之急，联系安排农机人员帮助社区利用农机喷洒消毒药水，做好社区内防护、消毒。针对仙鹤社区居委会工作人员少，出租户多的情况，渔政监督大

队党支部汇集物力人力协助社区开展宣传检查，对辖区内外来务工人员一一摸排，并且提供了1辆私家车供社区应急使用。

开展专项募捐，凝聚抗“疫”正能量。疫情就是命令，防控就是责任。在农业农村系统党员干部和职工中开展为疫情攻坚献爱心捐款活动，全体人员积极响应，目前为止包括正式在编人员、退休人员、编外劳务人员共有245人捐款，共筹集善款57000元，与启东市红十字会对接，定向用于启东市疫情防控工作，齐心协力，共克时艰。（高秋玉 姜斌）

生产保供

2月8日傍晚，位于东海镇的启东市新世代家庭农场，大型菜篮子工程车将田头采收的5000多公斤西兰花菜装运，当夜发往上海市场。自大年初一以来，该家庭农场已向上海、北京、天津等城市发送自产蔬菜7万多公斤，有力保障了市场供应。

晓昊摄



市新冠肺炎疫情防控工作指挥部农村防控组发出通知

狠抓农村防控 强化农业保供

2月5日，市新冠肺炎疫情防控工作指挥部农村防控组发出通知，要求全市各级农村组织进一步做好广大乡村地区疫情防控工作，并全力保障农业保供，保证生猪、蔬菜等重点农产品有序、安全生产，努力实现产品数量充足、品类丰富。

通知提出以下十项工作要求：

一、进一步加强宣传发动。镇村加大宣传力度，强化防控信息传播，用好农村大喇叭、广播、移动音响、横幅、标语、海报和新媒体等，反复播放疫情防控要求，做到家喻户晓，人人皆知，要求农民群众做到非必须不外出，外出必须戴口罩。

二、进一步加强人员摸排。全面动员好镇村干部、网格员对农村开展地毯式筛

查，排查湖北、浙江温州等外地人员，做到底数清、情况明，实行网格化管理，不留盲区、不留死角。对租房户情况也要按照要求进行摸排管控。

三、进一步加强道路管控。强化农村道路的管控，科学合理设置检查卡口，对入村所有车辆、人员全天候检查。配备好相关检测、防护设备。与海门接壤的吕四、王鲍、北新等镇村道路要落实县、乡、村道之间的管控措施，确保每条道路都有人管控，做到管控无盲区。

四、进一步加强市场监管。区镇除农贸市场、超市、药店等群众生活必需品之外的经营场所一律暂停营业。在农贸市场、超市和药店场所的入口处均要设置

“未戴口罩禁止入内”醒目提示，安排专人检查，未佩戴口罩或体温异常者一律禁止入内。场内必须按要求做好消毒、通风等防控工作。

五、进一步加强农业保供。抓好生猪、蔬菜等“菜篮子”产品有序、安全生产，做好农业生产过程中的疫情防控，强化农产品质量监测监管，保障产品数量充足、品类丰富。严格执行“绿色通道”制度，保障“菜篮子”产品和农业生产资料正常运输。

六、进一步加强学校防控。农村学校要认真执行上级部门和学校的疫情防控要求，做好卫生防护和疫情防控，所有学校准备好疫情防控所需物资，并做好开学前消毒等各项准备工作。

七、进一步加强银行管控。农村银行网点要取消各类促销活动，加强经营场所消毒、通风等防控工作。限定办理业务人员数量，发挥网上银行和手机银行作用，开辟信贷审批“绿色通道”。

八、进一步加强集聚管控。停止农村地区一切存在交叉感染风险的公众聚集性活动。取消农村“一条龙”餐饮服务，办理白事要提前向村报备，严控人员集聚、简化仪式。关闭农家乐、影院、棋牌室、饭店等公共集聚场所，坚决杜绝集聚打牌。

九、进一步加强隔离措施。有效发挥镇卫生中心、村卫生室的网底作用，对来自疫区、疑似病例和密切接触者等高风险人员，采取坚决果断措施隔离和控制传染源。

十、进一步加强动物防疫。要做好非洲猪瘟、猪高致病性蓝耳病、禽流感、羊口蹄疫等动物疫病防控工作，实行网格化管理。严格按照防疫程序和技术要求，定期对畜禽实施疫情防控，加强畜禽养殖圈舍、饲喂工具、运输车辆等消毒防疫。做好动物无害化处理工作。